
На Цетињу, у- суботу 17 маја ,897. БРОЈ 20.ГОДИНА XXVI.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦР11У ГОРУ на годииу 4 *., 

иа по године 2 *., на четврт 
године I ф.

За АУСТРО УГАРСКУ, БОСНУ 
и ХЕРЦЕГОВИНУ иа годину 6 
*. на по године 3. *. на четврт 
године 1 Ф. 50 новч.

За еве оетале земље годишље
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 фран.

Г.1АС ЦРИОГОРЦА
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Претплата шал,е се чоштапском 
упутницом непоередно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетиње, 
или отправништвима новнна на 
коју драго пошту; у комеје на- 
ручнцје, може ее претнлатити 
КОД г. //ерм 1,нма.\чновика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дониеи се 
шиљу уредништву. Рукопиеи се 
не враћају.

За огдасе плаКа се: ва 
еваку ријеч или ва број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а га сваки даљи пут по 2 
новчића.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ ,
— Његово Висопанетво Госпо- 

дар данае је кренуо нут Никшића. У 
пратњи Њег. Височанетва је Високо- 
нреосвештени Митронолит г. МитроФан.

— Њихова Царска Височанетва 
Велики Књаз Петар, Велнка Књагиња 
Милица, Књаз Ђорђе Романовски, Вој- 
вода Лајхтенбершки, Књагиња Стане 
Романовска, Војвоткиња Лајхтенбер- 
шка, и Његова Свјетлост Књаз Петар 
Карађорђевић са својом Свијетлом дје- 
цом, отпутовали су у недјељу иреко 
Котора нарочитијем иарабродом. У 
четвртак су узвшпени гости са Кња 
жевском породицом бплн на Крушевцу 
и походили Подгорнцу, а у нетак еу 
на „Даници“ учинили излет на скадар- 
еко Језеро. У еуботу у очн Њиховог 
поласка у оевијетљеној општинској 
башти свирала је музика п нуштаванн 
су ватромети, у присуству многоброј- 
ног грађанства.

— У понедјелник 24/12 маја, као 
на дан рођења Њезиног Величанства 
инглеске Краљице Викторије, било је 
у дворској каиелн благодарење, у при- 
суству Књчжевске Породице, динло- 
матског тијела, и државнијех велико- 
достојника. Нослије благодарења гоеи. 
Кенедн, мннистар ииглески ири Двору ј 
Његовог Височанства Господара, нри- 
мао је чеетнтања. У вечер је г. Кенедн 
дао велики објед, на ком су били Њ. 
Височаиство Престолонасљедник Књаз 
Данило п паши велпкодостојници са 
госнођама. По обједу је слиједило соаре 
са игранком, на ком су билн чланови 
дипломатског тијела са госпођама. Вој- 
ничка музика свирала је пред пнглеском 
легацијом за вријеме честитања и за 
вријеме обједа.

— Г. ТеФик-бег, адјутннт Њ. В. 
Султана отпутовао је носећи евојеручно 
иисмо Њ. В. Госнодара за Султана. 
У вечер његовог одласка бно је у Двору 
дине, на ком су били иозванн Њ. Е. 
г. ФеФзи наша, пзванреднн посланик н 
оиуномоћени мпинстар на Цетињу са 
секретарима и наши миниетрн. Њ. В. 
Госиодар одликовао је г. ТеФнк-бег« 
П-ијем степеном Данилова реда.

— У сриједу, као на дан кру- 
иисања Његовог Велнчанства Цара 
Николе, Његово Превасходство г. 
Аргиронуло, царско руски изванредни 
носланик и опуномоћепи министар, дао 
је објед, на ком су били позвани Ви- 
сокопреосв. Митроиолит г. МитроФан 
и иаши државнн великодостојницн.

— Г. Депре, мипистар Француске 
републнке, са госпођом отпшлн су на 
осуство у Парнз. У очп свог одласка 
давали су бал, на ком су били Њ, В 
КњазНасљедник и Њ. Св. Књаз Мирко, 
наши мпнистрн са госнођама и дипло- 
матски кор. Бал је трајао у најбољем 
расположењу до 1 сата послије ионоћи.

— Његово Височанство Госнодар 
наимсновао је г. Евгена Поповића за 
консула Црне Горе у Риму.

— Г. Кућински, аустро угарски 
мипистар ресидепт на Цетињу, отиуто- 
вао је са својом гоепођом у Оцињ, гдје 
ће ировесги љето.

— Г. Шчербина, царско руски 
консуо у Скадру, и отправппк иослова 
иа Цстињу, отпутовао је за који дан 
у Скадар, па ће се опет повратити на 
1; .е. 1В. В. Госнодар одликовао је

србину Ш-ијем стенепом Данн-
лова реда.

— Дознајем« да је Њ. В Краљ 
Алексан ар одлнковао г. III. Пигета, 
наетавникаЊ. С. КњазаМирка, Ш-ијем 
стененом реда Св. Саве.

Н0.Н1Т11ЧКИ НТЕГЈЕД

ЦЕТИНјЕ 16 маја
На посредовање велесила побје- 

доноспа Турска није се обзирала, док 
вије заузела сву Тесалију и из Епира 
истиснула грчку војску. Порта је, ' 
истина, одговорпла велесилцма на њи- 
хово посредовање, али аахтјевајући 
такве услове, које је сама унаиријед 
знала да ниједна од велесила не може 
примнти. али је тијем турска војска 
добила времена, да довршц своје опе- 
рације како на тесалијском тако на 
епирском бојишту, што је и била свр- 
ха онијех њезипнјех прећеранијех за- 
хтјева.

Кад се чуло, да Турска захЦева 
дееет милиона турскијех лира рагне 
контрибуције, укидање постојећијех 
уговора односно грчкијех поданика у 
Турској, н особито сву Тесалију, ире- 
стоннчкн листови, свнју велевсила у 
један глае осудише те захтјеве, на 
које се не треба владама држава, 
које сасгављају јевропеки концерт, 
ни осврћати. II ту се показало пај- 
потпуније сагласије јевроиског кон- 
церта, јер петроградско „II. Времја“ 
као бечки „Фремденблат,“ паришка и 
'ЈпУбДОАскА кАд рЋМСкЛ 11 \УСр-
линска, као да еу се договориле, у 
истоме смислу ироговорпшс : бнће п : 
преставиици велесила у Цариграду ' 
прогозорили ца Норп. у кстоме смпсл/'. 
алн нижпм тоном : али сва та једчо- 
душност јевропског концерта није мо- 
гла задржати нобједоносну гурску 
војску, док се Цар Ннкола није обра- 
тио непосредно Султану у корист ири- 
мирја, и иримирје је одма настуии.то. ! 
„Ово прнмирје и иочетак иреговора, 
о мпру, иогврђује власт и уплнв јеврои- 
ског концерга у источнијем стварима 
— вели „Персеверанца“ — јер је нз- 
вјесно, да су велесиле међу собом не- 
сагласне и да су ратујуће странке оста- 
вљене саме једна ирема другој, Грчка 
не бн добила иримирје прнје пего би не- 
пријатељ дошао у Атнну, нити мпр без 
губитка Тесалије и исплате јаке ратне 
контрибуције. Једнодушпост којом владе 
заискаше примирје, нопгго су Грчку 
нагнале, да се на њих ослонн, н којом 
изјавише да се не могу доиусти прво- 
битни турски захтјсви, у Илднз -Кјоску 
учини утисак, који појача лично посре- 
довање Цара Ннколе, чија је телсграф 
ска честитка много важнија због онога 
што је хтјела рећи него ли због онога 
што је рекла. Абдул-Хамид, ком је било 
неугодно да попусти пепосредно посла- 
ницима, морао је бити весео, што му 
се пружила прилика да учини из љу- 
бавп једном Цару евом другу и при- 
јатељу, на што су га хтјели прнпудити 
дипломатскијем путем. А и владе Ње- 
мачке, Аустроугарске, Инглеске, Фран- 
цуске н Италије морале су са задовољ- 
ством иоздравити генијални корак Цара 
Нпколе, ма да су у томе надозреле 
доказ, да се у рукама оног узвишеног 
младића, подпомогнутог Францом Јоси- 
фом и Вилхелмом, наоди улрава међу- 
народне политике на истокуи.

Најновије петроградско „Н. Вре 
мја“ овако нредупређује п отнв песи- 
мистичкијех новинарскијех гласова у 
току наступившијех преговора: „Но- 
слије закључка Формалног прнмирја, 
по свој нрилици, настуииће порпод 
претвора о условима коначног мирл, 
и иаравно, Порта ће се постарати, да 
што внше узможе иостићи себп кори- 
сти, Треба чекиватп најиротурјечиве

пзвјештаје о току преговора, па и 
привремено заустављање тога тока. 
Али нека се не гуви из вида, да су 
послови Грчке данас у рукама Русије, 
коју је на то Јевропа опуномоћила, п 
коЈа је већ доказала како Султан ува- 
жава добро расноложење рускога Цара. 
Брзина, којом је Акдул-Хамид испу- 
нио прву жеду Царскога Заштитника 
Грчке, јесте кулминациони чин дана- 
шњег политичког положаја. То увиђају 
у западној Јеврони да не могу боље, 
и ако, може бити, и не свуда једнако 
искренијем задовољством. Под моћни- 
јем покровитељством рускога Цара Грч- 
ка ће изаћи са што се узможе мањи- 
јем уштрвом пз. оног жалосног поло- 
жаја, у који су је довели лукавн 
савјетн иностранијех „Филелена“ и без- 
умно еамоуображење бившега мини- 
старсгва Делнјаносова, које није хтје- 
ло слиједити сав ете држава, које су у 
иетини биле пријатељски расноложене 
према Грчкој.“

ГРЧКО-ТУРСКИ РАТ

ТЕСАЛИЈСКО ВОЈИШТЕ.

Па Ђурђевдан је била велика бигка 
:од Фарсале, коју су сјутри даи Турци 
зауз^ли. Главна Грчка војска отоле се 
повукла код Домокоса, а Смоленциова, 
напустивши. Велестино, код Алмироса. То 
;е била носљедља убојна линнја грчке 
чојеке ’ у ’ Тесалчји, и ма да су велесиле 
»/оСродииалб у КориС'1 оримирја, ПОојодо-* 
носна турска војска није одуетала од оне 
рација на Тесалијском бојишту, него јс 
Едем-паша нрикуиљао војску и разређивао 
је, како ће не само те иоељедље тачке 
Тесалије освојити, него и главну неирија- 
тељску војску ту околити, и нрекинути јој 
иовлачење у Отријске горо, које се иодижу 
на старој границн Грчке. 0 тијем припре- | 
мам I „Агеиција Хавасова“ добила је 3 маја 
из Ларисе ељедећо извјешће : „С турске 
се стране живо ради, и ако се чини, да 
се ништа не ради, како ће се заузети 
грчки положај код Домокоса. У Ларису су 
стигли многобројни батаљони ради нотиоре. 
За ухођеше грчке војске иредузета су 
нотребда кретања. Усљед рђавог кишовитог 
времена, тешко ће се моћи одмицати ио 
друмовима и наступати црема непријатељу, 
што сви ОФИцири желе. Јучер је било код 
Чатерли близу Фарсале нушкараља, али 
без икаквијех даљијех пошљедица. Ухваћена 
су два грчка шпијуна, од којих један иод- 
Официр. Они веле да код Домокоса има 
25.000 Грка ушанченијх. Тешко је у Фар- 
сали живјети, јер војска често туда иролази 
и оставља за собом видљивијех трагова. 
Како су становници избјегли, Хасан-иаша 
поставио је нове власти“. Затијем сљедећег 
дана из Фарсале истој агенцији јављају, 
да се Едем-иаша налази још у Текији, е 
ове стране жељезничке нруге, на друму 
што од сјевера води преко ируге у Фар 
салу. У Фарсали су нодигнуте болнице 
гдје се налазе и гри Француска љекара. У 
Лариси се чуло, даје Калабака, носл.едља 
тачка на ж љезничкој нруги од Вола нреко 
Трикале, заузета. Од ново-мобилисанијех 
батаљона одаслато је 40 на тесалијску 
границу, а 32 у Епир. У султановом двору 
нијесу добре воље према Едем-иаши, а 
тако исто ни ирема еиирском командату, 
што тако споро руководе ратне оиерације.

II 5 маја, из јутра, отночеле су бој 
код Домокоса предстраже, на око нодна 
отпочела је ватра на свој убојној линији, 
која је трајала до мрака. Центрум и лијево 
крило нод генералом Макрисом и генералом 
Мавромахалисом били су се одржали у 
својијем положајима, алп десно крило, 
Мастрапина брига/^, било је нотиснуто из 
свијех својијех положаја. Усљед тога цијела 
грчка убојна линиЈа није се могла одржати, 
и ноћу повукла се у Отрис планину, ка 
кланцу Фурки и Антиници. Усљед тога је 
и Смолениц добио наредбу да се новуче. 
Пораз грчки дошаоје ноглавито < дтопова. 
Турска је артнљерија не с-амо бројно јача 
била од грчке, него је и својијем калибром 
мчого надмашнија од ње. Тако су само у 
це^груму пуцала 72 топа с турске стране,

а с грчке стране само 24 и то лакшега 
калибра. Исто тако Грци су потцјељивали 
турску убојну силу, јер су држали да на 
њих удара само 30,000, а кад се бој заме 
тнуо било је преко 60,000 Турака. Престо- 
лонасљедник )е у нрвим редовима учество- 
вао у битци. Генерал Мавромихали је 
рањен. Вијести о губитцима се не слажу : 
из Цариграда веле, да је остало 1600 1'рка 
мртвијех и рањенијех, аТурака много мање; 
а из Агине на цротив, да су Турци изгубили 
преко иљаде, а Грци тек 220. Пошто су 
били одбијени турски нападаји на центрум 
и лијево крило, изгледало јо да је нобједа на 
грчкој страни ; али је турска војска, при- 
кривши свој покрет хвала ножару околнијех 
села, што је запалила, обишла десно крило, 
очевидном намјером, да прекине Грцима 
повлачење, и Грци су се морали повући к 
Огрису, као што смо на више рекли. 

ЛЕГИЈА ГЕРИБАЛДИНАЦА.

Како су све извјештаје са бојишта 
по јевроискијем листовима шиљали полу 
званични дописници, којијема је била сврха, 
да гасе оне еимпагије, што је грчка борба 
у јевронскијем народима изазивала, тако 
су не само најнеповољније вијести о ра- 
гнијем снособностима Грка распростирали, 
него су и игалијанске добровољце свакнјем 
ногрдама обасипали. У Италији је био 
ве (ики нокрет добровољаца, и влада је 
имала посла, да их задржи. Два параброда 
је зауставила, и само су могли крншом по 
неколика дохваћати се грчке обале. Какво 
је одушевљење било овладало италијанском 
омладином, један университетски ђак у 
Сицилији, кога је као малољетног нолиција 
задржала на молбу родитоља, из очајања 
се убио! Генерал Канцио, зет славног 
Гарибалдија, био је окунио нреко 1000 
добровољаца. алн није мога/о ш их цревсзв 
пз Бенове. Рипоти Гарибалдч, снн леген 
дарног јунака, стивгавши у Грчку, окунно 
је праве Гарибалиинце, што су се гу находн- 
ли и учествовао је у битци код Домокоса на 
лијевом крилу у бригади Какламаноса. 
Ту је пало 10 мргвијех Гарибалдинаца, и 
међу њима члан италијанеког нарламента 
Фратти. Каква је то лнчност била, види 
ее из сљедећега. Сједницу игалијанског 
нарламента од 7 маја отворио је нресјед- 
ник Занардели сл.едећом бесједом : „Врш 'м 
претужну дужност саоппггавајући иарла- 
менту телеграм из Јамијо, јучерашњег 
датума, што сам нримио од Рићога Гари- 
балдија, који гласи : Данас у јуначком 
јуришу италијанско легије нротив десног 
крила ненријатељског погину частни Фратти. 
— Вијести, која јав.ља како се у оној 
несрећној борби још један нут нотврдило 
јунаштво италијанско, иридружгје сетуга, 
што нас јо норазила за храбријем нашије 
другом. Њега је од скора но други п\ г 
нослао народ у ову камару, али га је зако- 
нодавној радњи одузело одушевљење, које 
га одведе д а ж е р т в у ј е с в о ј ж и- 
вот у обрану светога начела 
слободе народа. Просвећени 
у м, к а о ш т о ј е б и о А н т о н и ј а 
Фраттија, срце тако п л е м е н и т о, 
к а о ш т о ј е б и л о њ е г о в о, м о р а л о ј о 
осјећати неодољиво нривлачењо 
р а т а з а н е з а в и с н о с т Г рч к е, 
о н е з о м љ е к о ј о ј припадају 
п р а р о д и т е љ и ч о в ј е ч и ј е м и с л и, 
оне земље чије је име свето 
с в и ј е м а д у ш а м а, з а љ у б љ е н и- 
јем у ствари лијене и узвише- 
не. И Фратти, слиједећи предање занс- 
чаћено код Сфактерије крвљу од Сан Торе 
Санта Роза, умрије на бојишту, Леони- 
дом обесмрћеном. у борби, чија иесрећа 
пружп нов понос храбријема и смјелијема 
духовима италијанскијех добровољаца. (Жи- 
во одобравање.) У овом чаоу његове смрти, 
што га овјенчава бесмртном славом, тре- 
бали да спомиљем његов живот ? И нећу 
него да кажем, Д1 га је љегов ватрени нат- 
риотизам, као што га је сада одвео у 
1’рчку, водио да се бори год. 1866 у 
Трентино, г. 1867 на Ментаву, г. 1870 
код Диђона (у Француској ;) да га је 
овај ватреии патриотизам чврстом носто- 
јаношћу руководио кроз вас живот ; да јо 
као публициста, адвокат, посланику зако 
нодавном тијелу по два пута, у евакој 
маниФестацији своје родиносги, савјесне, 
умпе, нросвијећене, бранио вазда идеје 
слободе и демокрацнје ; да с ■ нријагељи 
и противници познавали у њему доброту 
уљудну и љубавну, које се ја, јако ш>стре 
еен, у овоме часу сјећам многијех доказа.



(Живо одобраваље.) Али љегово пожер- 
твовање за велико начело независности 
народа, шегова смрт вриједи колико нај- 
славнији живот. Нека је част безгранична 
оваквијем мученвцима, који доказују, да је 
у нашој отацбини вазда будно осјећаље, 
ко)е оживљује херојска пожертвовања, да 
се вазда нонављају сјајни и снажни при- 
мјери старијех врлина! „(Најживљи, једно- 
душни, ненрекидни аплаузи.) Иза пресједни- 
кн су говорили три члана нарламента 
великом П0П1Т0М и саучешћем, а министар 
Принијети у име владе иридружио се овоме 
сномену.

Ево каквијех људи има међу онијема 
Гарибалдинцима, против којијех су толико 
писали несавЈесни дописници ; а љихова 
крв проливена код Домкоса наЈрјечитије је 
обранила част имена, које носе.

Међу мртвијема Гарибалдинцима је 
ОФИцир Пини, а међу рањенијема Ћипријани, 
који је заповиједао једном четом још прије 
рата, на маћедонској граници, и капетан 
Казанова. По једној вијеети и син Рићота 
Гарибардија био би лако рањен.

ЕПИРСКО БОЈИШТЕ.

Пошто се из Енира грчка војска нри- 
купила у Арту, предузимала је оиет оФен- 
зиву нротиву непријатеља на разнијем 
тачкама; али су најзначајније битке трајале 
код 1'рибова, које су трајале до самог 
примирја. Ту су Грци изгубили 550 момака 
и 33 Официра. Погинуо је полковник Паиа- 
јаноиуло,чија је смрт нроизвслајак утисак. 
Мајор Манесис смртно раљен у главу и у 
бок није преставао викати: „нанријед!“ 
Прииовиједа се велика издржљивост, што 
су ту Грци показали. Исти војници борили 
су се 48 сати без нрекидаља, но дажду и 
готово ништа не Јвдући, што и туркоФи- 
лиска извјешћа нотврђују. Један турски 
званични извјештај од 4 маја гласи: „Грци 
су покушавали да продеру преко Гримнице 
у Ррибово. Посље битке па висовима Грим- 
нице и Грибова, сузбио из је Фајик-паша 
с г.оликијем губитком. Код Паиасовог моста 
Турци су сузбили грчку нјехоту и арти 
л>ерију. У битци код Кумузадесу обје 
стране су задржало своје иозиције, али се 
иодробности но знаду. Послије тродневне 
битке турски губитци су незнатни.“ Али је 
сљедоћега дана други извјештај из Цари- 
града гласио, да су у Епир послана 32 
батаљона, да јо Хиазис-паша, заповједник 
урећега корнуса такођер у Енир отнрављен 
Саад-Един-иаша замијенио Осман-иашу у 
у команди дивизије, да су Турци изгубили 
357 војника и 13 Официра мртвијех и раље- 
нијех, а Грци преко 1,000; што све свје- 
дочи, да Турцима није лак иоложај на 
епирском бојишту.

Па сваки начин, иримнрије није зате- 
кло грчку војску на турском зомлшшту у 
Епиру, дочим је сва Тесалија у турскијем 
рукама, нослијо нет недјеља ратовања.

Надамо се, да ће иза примирја и мир 
слиједити.

СТРУЧНИ СУД.

Новосадска „Застава“ доноси аз пера 
војничког стручљака :

Прије но што ћо бура да наступи, 
црна пјега се укаже на азур-плавом небу, 
хоризонт се замути, сунце се номрачи и

настуии вјема тишина, за тим једном сијев- 
не и грмне и — бура је ту.

Таква слика бјеше Грчка посље обја- 
ве рата. Наједаред је наступила нијема 
тишина. Турци су објавили, рат а на то 
није рачунао нико. Ратоборност ишчезе као 
дим. Пред очи поче да излази чиста и 
позитивна слика. I рвожедни ратници охла- 
дише се. Шта, ако је крал. ипак имао 
право ?!

— По докле сад <|Ци1 сз1 Е1епа?! 
Шта ће сад да раде она два буцмаста 
господина министра, који нотајно бјеху 
вјерне и неноколсбљиве нристалице Ете- 
рије ?

Сад вам се сво испуни 1а жеља, ево 
рата, тог мора крки, јер сад не воде 
малене бројеве на Пнндусу устаничке 
вође Девсљс и Нењети, којо сто на жртву 
нрснијели тамо са 3000 витешких им бо- 
раца, него ее. Едем-наша као лавина крс- 
ће еа 120.000 витезова, да се разрачуна 
с вами за оне многе новреде границе.

Овоме ее није надао нико, јер народ 
на лига је бпла иотиуно увјерена о томе, 
да ће вслике еидс држати Турску у шаху 
и да сс она нећс смјеги ни номаћи. Крај 
тога маћедонска буна даће Турцнма 
пуне руке посла, те ће рат да се ограничи 
на просто чаркање устаника, а нрави рат 
ће тек онда да наступи, кад се то про 
хтје, Грцима. Тако је себи замишљала 
ро1ешов етерија.

Међу тијем друкчије се догодило и 
тако со изродило судбоносно безглавље. 
Грчка има сталне војско око 15.000 момака. 
Мсђу гим господин Метаза, велезаслужни 
мпнистар рата мислио је, кад он каквој 
родољубивој и ножртнолној души натакне ј 
на главу качкет са бијелим иером и у I 
руке јој тугне зарђалу нушку „Алвинци“ 
калибра, да је тиме створно модерног 
војника.

У овоме је донекле имао право госп. 
Мстаза, јер храбрих срдаца бјеше доста, 
али под качкетом бјсшо мало војничкога 
знаља, а нарочито под љеговим.

Таквих војника иоелао је госнодин 
Метаза у Ларису од ирилике на 70.000, 
који број је нослије скочио на 85.000 са 
оних 15.000 редовних војника на границн.

Од ових 85.000 момака отишло је из 
Атине само љих од нрп.шко 10.000, који 
су разумијевали и знали да се крећу у 
батаљоним војничким рсдовима, остали су 
ишли којекако у гомилама, као устаници 
и тек су се на граници новршно вјежбали.

0 знацима убојне трубе или о већим 
тјелесним нокретима, панред оиисани ре 
зервисти п добровољци, нијесу имали ни 
појма.

Кољица им је изгледала као банде- 
ријум но источњачком кроју, који се не 
може уиотребити за коњичку акцију. Топ- 
ције су им међу тим без махне. Добро 
извЈежбани војници су то. Часници с малим 
изузетком, оспособљени су у страним вој- 
скама, образовани су и знају странејезике.

0 страним добровољачким четама, 
које су усрећиле Грчку, можда ћу говорнти 
доцније — ако ме не буде жао хартије.

Толико о Грчкој војсци, а сад би 
ваљало да рекнем коју о „устројеним“ 
положајима љеним на граници.

Нећу да морим читаоцс са топограФ- 
ским оиисиваљсм ових положаја. 1а само 
нам ваља летимично ирегледати мапу, па 
ће и невјешт читач мапе да увиди, да је 
судбина већ при одређнваљу турско-1рчке 
границе унесрећила јелинско оружје; да 
ли су нак овој лијепој граннци оваки крој 
дали кројачи граница великих сила или 
ирост случај — то јо тешко нресудити.

Досга међу тим то, да су дуж цијоле 
границе доминирајући положаји на тур- 
ском земљишту, инжи висови иак на грч 
чком, те су тако дакле и у дсфанзивном 
положају слабији донали у дио Грцима.

Све што овдје до сад рскосмо, но- 
знато је било и војним часницима и редо 
вима, али се за то ни један од љих не 
уплашп, него јс само ио кртвовно вршио 
своју дужност и хладнокрвно стајао у убој- 
ној лннији — говорећи — то т|>ажи од 
нас наша домовина, даклс, умримо.

Прије објаве рата натицали су со 
један с другим у вредноћи, јер кад бн 
евршили тешке иослове око утврђеља, 
својевољно су молили нодчаснике ријечи- 
ма : „Да сс вјежбамо мало, госнодине, јер 
смо још невјешти."

И за тим су учили или вјежбали се 
од ране зоре до мркла мрака, без икаква 
гунђања, без и једне ријечице, само да 
би одбранили голо, неплодн > стијеље маће- 
донско, љубљену домов ну. Противника 
нијесу омаловажавали, јер су знали, да ће 
имати посла са витешком турском војском. 
Познају се они већ, та вјековима се пото- 
ком лила крв међу љима.

Да ће грчка војска бити побијеђена, 
то је ненристран стратега могао за извје- 
сно да зна већ посље боја од 40 сахата, 
и да ће овде да наступи катастроФа, и то 
бјеше истина.

Али да је војска, која се нрема хра- 
брим турским војницима више од 70 
сахата онако добро и лијеио владала, 
тако страшно бјежала са бојног поља, као 
што разгласише по неке стране новине — 
то је прећеривање.

Турци су побједили Грке, то је истина; 
Грци су се повукли, и то је истина, али 
да је грчка војска на онако страховит 
начин бјежала, то је нроста Фантазија.

Јесте, бјежало се из Ларисе, али је 
бјежало нреилашено становништво, жене, 
дјеца и рањени војници.

Код Фарзало међу тим ионово бјеше 
ковцетрисан велики дио грчке војске.

Да би међу тим разумио узроке 
овога не успјеха грчког и лајик, нокушао 
сам да по свом скромном схватању наве- 
дем овђен иреходне догађаје. Од часа, кад 
је рат објављен, т. ј. од 16-17 априла ноћу 
по рим. кал. иочео је бој на цијелој убојној 
линији, од Незероса до Арте, дакле од 
Тесалије доље до Енира.

Турци су у својим великим и јаким 
и на цијелој бујној линији доминирајућим 
ноложајима: Скомда, Диската, Доменика, 
Каскнеј, Еласона и јаки Мелекс-град, мирно 
чекали на нанадај Грка, који нијесу дали, 
да се на њих дуго чека.

Пуковник Смоленски иде од Ревене 
на Дамаси, Тимопула код Богузине про- 
дире наприЈвд и такођер се пашти, да 
дође до Дамаси. — Пуковиик Т>уро Мав- 
ромихоли и Мастрана нападају код Гри-

зовали, Насљедник престола и пуковник 
Макри са 100,000 људи од прилике, још 
су у Лариси и то је цијола резевна трупа 
грчка.

И Едем-наша је измаширао на по- 
ложаје са цијелом својом војском, али то 
јс само декорација, јер тиме хоће да 
покаже неиријатељу, да бајагп и он мора 
уиотребити сву своју снагу, да би уснјешно 
могао да брани своје иоложаЈе.

Бој траје од ране зоре до мркле ноћи 
с променљивом срећом, али очајничвд. Кад 
ноћ настуии. мала јо иромјена, јер свака 
странка заузима поново својо старе ноло- 
жаје. — Како ће слатко до падно одмор 
обојима посље тако крваве борбс.

Али није тако. Пошљс поноћи почињу 
па ново да ричу ту)>ски тоиови на цијолој 
линији, и у нраскозорје већ у велико букти 
цијела убојна линија. Пуковник Мастрапа 
очајно се бори код 1 )>изовали. Гурци по- 
моћу иосаде у Мелексу Форсирају Мелун, 
али на другим мјестима офинзивно нана- 
дају само у случајевима, кад се апсолутно 
не да друкче. Бој сс међу тим и 18. бије 
само на оном 6—7 киломстара широком 
неутралном земљишу, као и 17. и поннво 
док Ноћ не иаступи. Али изузимајући 
Смо енскове чете, које кодРевене нродиру 
наиријед, ни овај дан се не догоди ништа 
важније. Грци се јуначки боре било у 
оФанзиви, било у деФанзиви, нарочито 
свзонске чете и активна војска. Назад 
доцкан у ноћ вагра престаје и настуиа 
мир.

Уморена грчка војска сад мисли, да 
је дојиста мир настунио и да ће моћи да 
се одмори од дводевне крваве борбе. Мо- 
жда је сретнији онај, кога је кугла успа- 
вала, него онај, кога ће да успава неспа- 
ваље и крајљи умор.

И гле, одмора и онет не би, јер Едем- 
паша у тишини измјењује своје уморне 
борце и иочиње бој, чега ради и Грци 
морају на своје иоложаје.

Сироти Грци ко ћо љих да измијени ! ? 
Нико! Та с малим изузетком, скоро је 
цијела грчка војска већ у убојној линији, 
само пуковник Макра са 10.000 својих 
момака одмара се још.

Аш ни они више, јер ено их гдје 
убрзаним кораком журе на иоложаје, јер 
у дивној свијетлој ноћи, која је обасјана мје 
сечевом свјетлошћу, стоји тамо већ одмо- 
рна турска војска готова на бој.

И тако након отиочинка од једног и 
110 сахата, поново почиље крвопролиће на 
ци)елој линији. Но, сад смо веђ па чисто 
са такгиком Едем-наше.

Он Форсира Мелун и Ревену, јер 
добро зна, да му јо сав труд узалуд, до 
год Мелун не наднз и код Ревене побјеђеи 
не буде Смоленски, најбољи заповједник 
грчке војске.

Али је ово тешка ствар, он је поку- 
шао већ и једно и друго. Одбијајући ба- 
терије Смоленскове, стало га је много 
живота, па и Молун, гако му се чини, као 
да не бране људи, већ Фуроје домољубл>а 
— јер не само да не уступају иснред 
смртоносне вагре топовске са града Мо 
лекса, него ове Фуријо всћ четири пута 
јуришаху на саму Мелексу.

Овде се на успјешну борбу може 
рачунати еамо тако, ако се грчка војска,
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ИСТОРИЈА ОСЛОБОЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
По Е. Мартиненго

XI. Р А Т ГОДИНЕ 1859.

Барон Келерсберг ирисије у Торин 
23 априла са аустријскијем ултиматумом : 
„1’азоружаље кроз три дана, или рат.“ 
Кавур прочита докумепат, па извади сат 
из џена. Виле су 5»/2 послије нодна. На 
исту уру 26 одговори Келеребергу: „Пошто 
јо Сардеља примила начело опћег разору 
жаља, како га је предложила Инглеска, 
пристајањвм Францускс, Русије и Ирусије, 
сардељска влада нома што вишо да рече.“ 
Иета Аустрија, која сада тражи разору- 
жаље, била га је одбила, и сада је мо- 
рала да со нодложи иосљедицама те своје 
одлуке.

Објава рата стигла је 29, и исти дан 
аустријска војска ирешла јо Тићино, нод 
заповиједи гра®а Ђулаја, а генерал Хес 
га јс надзиравао, који у осталом није мо- 
гао ништа него бил.ежити погрјешке, какво 
још ниједан војсковођа није био учинио.

Аустријска војска имала је када да 
унишги ијсмонтешку пријо него дође ®ран- 
цуска. Т>улај јо имао 100,000 војске, која 
је нарасла на 200,000, пошто је рат отпо- 
чео. Савезници дигошо на оружје маљи 
број него што су били уговорили у Плом- 
бијеру. Пјемонт је имао 56,000 у нет ди- 
визија, једну дивизију кољице од 4000, и 
једну бригаду добровољаца од 4500 момака. 
Француска војска састојала се из 128,000 
момака, у том броју и 10,000 кољице. Моби- 
лизација је била изведена најбрже, у пркос 
великом сгијегу на Монћеиизију. Први кор- 
нус ®ра ;цуске војско стихе у Торин 30 
аирила. Нанолеон 111 зановиједао је свом 
савсзни г. м војском, са генералом Веланом

на челу главног штаба. МаниФест Напо- 
леонов Француском народу говораше, да је 
сврха рата, да се Италија ослободи, а не 
да промијени госиодара : а Француска ће 
добити у накнаду пријагсљска народ, који 
ће јој дуговати своју независност. Наполеон 
сгиже у Ђенову 12 маја, и први га иоздрави 
Кавур : „Бићетс задовољни — рече му 
Цар загрливши га — јер се ваши иланови 
остваравају."

Ђулај, који је хтио упанути у Пје- 
монт, иошто је прешао Тићино, губио је 
вријеме, чинећи нланове и промјењујући 
их, док је могао напануги Торин, да је 
био одлучнији, и то је само могло оправ- 
дати прву ногрјешку упадања. Заузеће 
нрестонице није могло одлучити рат, али 
је могло изгледати нобједом, која шћаше 
уздигнути храброст аустријске војско. Са- 
везницима је било осгављено вријеме, да 
сс концентрирају код Тортоне, и да узму . 
ОФвнзиву. Аустријци се иовукоше к Ане- 
нинима, али су нокушали да заузму висове 
Кастеђа, што владају путом у Пјаћенцу. 
Ту се, код Монтебела, сусретоше са са- 
везничком војском, која одржа иотиуну 
побједу, ма да су аустријске силе биле 
знатно воће. У исго доба 1'арибалди са 
својом малом војском прешао је Лаго Ма- 
ђоро н смјело је нродро дубоко иреко 
непријатељске границо. Нијесу имала то- 
иова, коља тек до иедесст, што су поједини 
добровољци имали сопствене: све племићи 
и нјесници, љскари и млади адвокати, док 
су оФицири били ветерани : све легендарни 
хероји. Брзијем иокретима појављујући се, 
гдјо им се нијесу надали, Гарибалди иосјодо 
све околине ломбардскијех језера. Ђулај, 
који из иочетка не даваше важности до- 
бровољцима, носла 10,000 војника, да их 
уништи и иокори усташе, који им се свуда 
нридружаваху. 1'арибалди их сузби 27 маја 
код Сан Фермо, и још нијесу били ностигли 
своју сврху, када буду онозвани иослије 
битке код Мађенто. Добровољци су наста-

вили своје дјело к Брешији и Валтелини, 
гдје су тако усиијизали, да им се дивио ге- 
нерал Хајн, који је био нослан противу љих.

Послије сукоба код Монтебела, Фран- 
цуска војска тајно окрену побочнијем прав- 
цем, наиустивши Вогеру, одакте јој се 
Ђулај надао да ће на Пјаћенцу, линијом 
Сезије, између Камеријано и Казале. 30 
маја наиђе на предстраже непријатељскс, 
и слиједећи дан је учествовала у битци, 
у којој иокушај неиријатељски, да опет 
заузме Палестро, буде одбијен. Ту је Вик 
тор Еманујил био на челу савезничке вој- 
ске, не обзирући се на сво ономене. Та 
је битка славна са јуначкијех јуриша 
бајонетама.

Послије Палестра Ђулај је намјера- 
вао нанустити Помбардију, али се томе 
противио Франц Јосиф, који се иахођаше 
у Верони. Војска аустрзјска се сасвијем 
повлачаше, када мораде код Мађенте статл 
на нут наиредоваљу Француске војске, 
која већ прелазаше ријеку Тићино на 
мостовима Сан Мартино и БуФалора, које 
неиријатељ не уснје да лагума. У великој 
битци 4 јуна обје стране имадијаху по 
60,000 момака. Француској војсци тек 
нред вечер стиже у иомоћ један батаљон 
нјемонтсшкијех стријељзца. Наполеон је 
био у опасности. У иет сати нослије нод- 
на стиже Мак Махон, и битка се продужи 
до дубоке ноћи у корнст Француза. Мађен- 
та наликоваше неодлучној битци. Аустриј- 
ска војска била је изгубила до 10,000 
л>уди, Француска до 5,000. Мислило се, 
да ћо Ђулај ноновити нанадај, али сјутри- 
дан нареди повлачење, и то му је била 
досљедља наредба, јор одма буде лишен 
заповиједи.

Милан, који 5 јуна намјераваше уста- 
ти, није пећ имао против кога, и посла 
изасланство Виктору Еманујилу, са кљу- 
чевима града. Прије псдна дође Мак-Махон 
са својом војском. Пома ријечи, којијема 
би со мо1до изразити како је био дочекан.

Цар и Краљ уљегоше у Милан 8 јуна уз 
ново неоиисиво одушевљење. „Колико мо- 
ра да је трпио овај народ!“ веле, да је 
Наполеон ускликнуо. У свом прогласу од 
истога дана на италијански народ вели ; 
„Ваши неиријатељи, који су и моји, поку- 
шавали су да смање опће симпатије у Јсвро- 
ии према вашој ствари, говорећи да сам 
ја ушао у рат из личне амбиције или да 
нроширим границе Француске. Ако има 
људи, који не схваћају своје вријеме, ја 
нијесам одтијех. Јавно је мљење данас тако 
просвијећено, да се постаје виши с морал- 
нијех дјела, него ли с ненлоднијех доби- 
така ; и то морално дјеловаље ја с ноно- 
сом слиједим, номажући да се ослободи 
једна од најљеншијех земаља у Јевроии.“

Да видимо, што се догађашо по 
осталој Италији, која бјеше да ностане 
велнком много брже и у смислу много оншир- 
нијем него ли што је Наполеон нами- 
јерао. П|емонт је био нозваз тосканску 
владу, да учествује у рат за независност, 
који нозив она одби. Али 29 анрила Лео- 
налдо II да избјегне ноиуштаље сили 
народној, осгави сам Тоскану, испраћен до 
границе динломатскијем тијелом. Састави 
се иривремена влада, која скупн 8000 
момака под зановиједи генерала Улоа. 
Мало за тијем Принц Наиолеон искрца 
у Пиворно иети кориус Француске војске, 
намјером да оснује нову краљевину Етру- 
рију, шго је била у глави Царевој. Ту 
је барон Риказоли учинио такво услуге 
Италији, да се не могу никад оцијенити. 
Строг, аристокрагичаи, ноиоколебив у од- 
лукама, не обзирући се на иохвале ни на 
осуде, Риказоли је тежио само уједиљсњу 
цијеле отаџбине : ни нестрпљивост Кавурова 
за сједиљељем с Пјемонтом, ни мисао 
Фаринија и Мингетија да се ублажи гњев 
Наиолеоном привременом и нрииравном 
унијом средишљијех држава, не могаше га 
завести страниутицам кроз читаву годину. 
што јо био на привременој влади.



која ото већ нема нн мало резерве, не- 
нрестаном борбом крајње изнури — и гле, 
то је и пошло за руком Едем паши врло 
красно.

Д 0 п и с и

Зупци, 3 маја 1897. — Молимо, да у 
Вашем циЈењеном листу „Гласу Црногорца“ 
оштамнате сљедеће.

Нама Зупчани.ма је криво што није- 
сте у Вашем цијељеном лиету „Гласа 
Црногорца“ рекли коју и о нама приликом 
проласка Његовог Величанства Краља 
Срнског нокрај наших '.Зубаца — дивног 
села у црногорском приморју. На радостан 
глас да долази Његово Величанство — 
Краљ Срнски у госте нашем Узвишеном 
Госнодару — своме брату — ми Зупчани 
и мушко и гкенеко и младо и старо — све 
је радосно иоврвило у најсвечанијем руху 
— онамо куда ћо проћи најмилији Госг 
нашег љубљеног Госиодара Његова Висо- 
чанства. Ту бијаху такође и Туђемили у 
свечаном руху. Најприје су били ноређени 
ђаци са својим наставницама и вјероучите- 
љем дон Пером Занетовићем. Посље су 
били војници на челу којих је био нерја 
ник Његовог Височанства Иво Вретеничић, 
носље наше сељанке у врло лијепом народ 
ном руху. Чим је Његово Величанство 
Краљ стигао на ноглед нашег села звона 
су звонила на нашим богомољама, а оку- 
нљени народ радосно очекиваше кад ће 
стићи Високи Гост, да му изрази своју 
радост и поднесе Му своје здравице, које 
прваци нашега села иред народом држаху. 
Кад је Његово Величанство Краљ стигао, 
кола су ишла врло лагано, а народ га је 
најодушевљеније ноздрављао са бурннм 
„Живио Краљ !“ све док су нрошли наше 
Зуицо. Посље смо се разишли својим ку 
ћама радосни због овог дана, те смо били 
срећни да поздравимо Сриског Краља 
најмилијег Госта нашег љубљеног Госно- 
дара. — _____

Бери, (Љешанска нахија,) 9 маја 1897. 
год. — Верску равницу са југо-источне 
стране дијели рнј. Ситница од простране 
Зетске равнице; а са сјевера а иомзђу 
берске равнице и Лужнице уздиже се као 
самар у нравцу са сјоверо .запада на југо 
исток повисока главица, Зеленка.х) На 
западу Вера уздижу се Круси, знатно мјс- 
сто у историји Црне Горе. Источни, јуж- 
ни и југо-занадни дио ове равнице, засађен 
је чувеним борским виногадима. На сје 
веро-источном пак крају ове равнице, а 
на неколике стотине мотара далеко од 
Зеленике, у алузи стародревних и горо- 
стасних кошћела, брестова, зеленика и др., 
за неколика метара јужно од старе цркви 
не, трудом и трошком народа љешанског 
и љешконољског цодигнут је храм у славу 
св. Георгија, код којег се редовно на да- 
нашњи дан сваке године држи црквено- 
народна слава, која је и ове године све- 
чано прослављена. Истина није био знатно 
велики број народа, чему је главни узрок

1.) У 8емхописЈ’ аа Ш. разр. осн. тколе у 
Црној Гори Зелснка се погрјешно назива „рав- 
ницом ?‘‘

кишовито вријеме, које од 21 априла без 
мало сваки дан уз дување јужних вјетрова 
имамо. Други је узрок осуству Подгори 
чана. који су редовно увеличавали ову 
народно-црквену светковину многобројним 
присуством, јучерагањи долазак на Кру- 
шевац Њихових Височансгава Госнодара, 
Књагиње и Прсстолонасљедника Данила, 
Њихових Царских Височанстава Великог 
Књаза Петра и Велике Књагиње Милице, 
Књаза Ђорђа н Књагиње Стане и Његове 
Свјетлости Књаза Мнрко. Данас су — како 
сам разумио — Високи Путници, најсве- 
чаније испраћени од Подгоричана, отиу- 
товали на скадарско језеро.

Пошто су Подгоричанн испратилн 
Високе Путнике, заст. вар. уиравитеља г. 
Стеван Раичковић са једним броЈем дичне 
иодгоричке омладине стигао је у Бере, да 
не би ни ове године сукратили своје при 
суство овој дивној нашој народно-црквеној 
светковини. Осим Љешанске нахнје и 
Љешконоља, који су били у већем броју, 
дошли су на ову светковину неколика 
трговца са Црнојевића Ријеке.

У мањем броју било је из Комана, 
из Пинера. У 9 ура у јутро славопој зво 
на огласио је божанствену службу, коју 
је са многољсствијем одслужио вриједни 
свешт. г. Јован 3. Вукчевић. Послије св. 
службе наставила се пјесма и игра уз 
весело зачињање хитрог шестопука, која 
је трајала у наЈбољем реду до дубоке 
ноћи.

Како на Цетињу канцел. министар. 
иросвјете и црквених дјела мјесечно изда- 
је званични црквено-школски журнал „Про 
свјету,“ то нек је преиоручено Туторству 
берско цркве, да прилоге побожних добро- 
твора ове цркве износи на јавност преко 
истог журнала. ОвДЈе ћу РаДи незаборав- 
иости од старијих ириложника уврстити 
честитог Србина из Скадра, пок. Филипа 
Веровића, који је из особитог сјећања сво- 
је дједовине ириложио берској цркви са 
натииеом златну нричесну чашу, дискос и 
дарце ; а вриједни и побожни старац, 
Ђоко Лукачевић из Подгорице прије неко- 
лике године приложи два омања, алв лије- 
па од кине — сребра, кандила. Друге при- 
логе речено Туторство може нреко све- 
штеника или учитеља љешанских износити 
на јавност међу приложницима у „Про- 
свјети.“ Исто Туторство нек се постара, 
да цркву овог љета ирекрије, јер је кров 
без разлога занемарен.

Ма колико је чаробно, дивно и вели- 
чанствено ово мјесто, и ма колико се 
трошило на украшење цркве, док се не 
иодигно једна скромна зграда, у којој би 
виши и отмјенији посјетиоци берске цркве 
могли одсиједаги, као што сам и прошлих 
година говорио, нигда со не може иостићи 
значај, аукторитет и дати бољи карактер 
данашњој народно-црквеној светковини, 
онакав какав нриличи овом мјесту обда- 
реном најљепшим иоложајем и свим укра- 
сима и дивотама ириродног чара. Но како 
ову цркву обдржају до 1300 кућа, мишљења 
сам, да би се ово врло лако извело 
добровољним прилозима. Из разговора о 
овом са неким богатијем становницима 
дознао сам, да би се народ овоме врло 
радо одазвао, само кад би се Туторство 
берске цркве са свештенством и старје-

шинама ‘Љешанске нахије и Љешкопоља 
обратило на народ једним сходним позивом. 
Надати се, да сс овом прсдлогу позвани 
неће оглушити. Истина, почетак је најтежи, 
али без иочетка нема ни свршетка, а 
„прегаоцу Вог даје махове.“ М —р.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Пренос Вукових Костију.) Биогдадске 
„Срнске Новине“ доносе овај указ :

Ми Александар I по милости Божјој 
и вољи народној Краљ Србије.

На нредлог Нашега министра иро- 
свјете и црквенкх поелова, а по саслушању 
Нашега министарскога Савјета, желоћи 
засвједочити Наше и Нашега народа исти- 
нито признање сјајних заслуга оца српске 
нове књижевнссти, нсумрлога Вука Ст. 
Караџића, ријешили емо и рјешавамо :

1. Да ее посмртни остаци Вукови 
пренесу из Веча и сахране у Виограду.

2. Да сс овај нренос учини мјесеца 
септембра ове 1897 године. Потребан за 
то трошак да се да из државне благајне.

3 Да о овом преносу узме на се 
старање Српска Краљевска Академија, која 
се овлашћује, да овом нриликом, о држав 
ном трошку, подигне и иристојне биљеге 
на гробовима Доситеја Обрадовића и Ћура 
Даничића.

Наш министар просвјете и црквених 
послова нека изврши овај указ.

у Виограду, 2 маја 1897.
Александар .с р.

(Нове књиге.) Примили смо :
Трговачко књиговоство I 

и II дио. Написао Јосиф Предић. Друго 
донуњено и исправљено издање. Цијена 4 
динара. Биоград, штампарија код „Просвје 
те“, 1897.

X а џ и-Л ојина бунау Босни. 
Мемоари Алексе Ј. Поиовића — Сарајлије. 
Издање пишчево, Биоград, Парна радикална 
штампарија, 1897. Цијена 1 динар

Сам наслов ове књижице буди у нама 
интерес, да се унознамо са главном лично- 
шћу једне важне енохе новије наше исто- 
ријо, коју личност ииак слабо познајемо, 
и то у колико се сјећамо новинарскијех 
виЈести о нојави њеној на политичкој по- 
зорници у оно мутно и бурно доба окуиа- 
ције Босне и Херцеговине. Али кад видимо 
да је писац ове књижице не само сагра 
ђанин и савременик Хаџи-Лојин, него и 
чиновник у турској па у аустријској служби 
у Сарајеву, који је био учесником у дјело 
вању турске и аустријске власти у кад је 
ту једна другу замијенила, онда тај наш 
интерес још више расте.

Писац нам управо излаже, како се 
подизао и развијао народни отпор иротив 
окунације, и како се ова извела, и свс то 
као очевидац. Ми смо имали прилике, да 
чујемо суд компетентног свједока догађаја, 
који се излажу у овај Књижици, и тај суд 
потврђује њено излагање, само оиажа да 
није потпуно. Али се и ио наслову види 
да писац није намјеравао да пише историју 
онога догађаја, него само прилог тој исто-

рији. И колико се сјећамо, ово је први 
прилог, и лијеи примјер савременицима, да 
се нањ угледају, иа да забиљеже своје 
усномене, да будући писац историјо оне 
народне борбе не буде нринуђен слиједити 
стране пиеце.

Слушали смо, на нрилику, принови- 
једати, како се и колико опирао аустриј- 
ској војсци оџак Ризванбеговића на Херце- 
говини, и како Је развалинама притиснуо 
сву кућну чељад, али се пије предао, иа 
о том јуначком и трагичном дјелу, досто- 
јном беемртне пјесме, још нигдје ни 
спомена! А вријеме нролази, ца прола- 
зимо и мв са нашијем успоменама ...

Отуда вриједност ове књижице.

Љ е п о т а у ж и в о т у. Естетичка 
расправа с особигим обзиром на душевно 
народно одгајање. Пише др. Ст. ПаВловнћ. 
Особити отисак из књижевног лвста „На- 
де“. Сарајево, земаљска штамиарија, 1897.

(Књижевни Оглас.) Изашле су из 
штампе десет свезака романа ПАРИСКИ 
МОХИКАНЦИ од Француског романсијсра 
Александра Диме. Свака свеска износи два 
штамиана табака великог Формата и стајо 
10 нов. Иеђељно излазе најмање три све- 
ске. Свеске се могу добити у свима књи 
жарама у аустро-угарској, и гдје нема тамо 
шиљемо неиосредно. Поруке ваља слати 
књижари Јов. Иуље Вемун.

(I Војвода Омалски) Посљедња пари- 
ска катастроФа запрепастила је цио обра 
зовани свијет. Човјек готово не би могао 
да вјерује у могућност таквог случаја у 
наше дане, и то у Паризу ! Али јс то слу- 
чај, и ми га, и као људи. и као пријатељи 
великог и пломенитог Француског варода 
од срца сажаљевамо. Ну он се ето није 
задовољио својим несрећним жртвама. Јер 
докле су вриједни и окретни париски ва- 
трогасци и могли уснјети, да страшни огањ 
обуздају и угуше, и да од њега сачувају 
околне грађевине, морална његова ватра 
однијеће собом још многу жртву. Париски 
случај, побуђује у нама међутим у толико 
јаче и усрдније саучешће, што нам се чиии, 
да је њиме провиђење учинило велику не- 
правду нлеменитости срца људског. Јер 
има ли чега жалоснијег и страшнијег, но 
видјети и чути, како за трен ока страшни 
огањ уништава толико најнлеменитијих жи- 
вота баш у тренутку, кад су се они иосве- 
ћавали најузвишенијој служби рода људскг: 
помоћи биједним и убогим?! Ако се икада 
гинуло за спаситеља, и ако јо њему таква 
емрт угодна, онда ћо свиЈема жртвама но- 
сљедњс париске катастроФО двери рајске 
бити широм отворене.

Несрећа међутим никад не долази 
сама. И дубоко уцвијељени и отрашно по 
гођени сродници и иријатељи изгорслих 
нариских жртава још ће за дуго осјећати 
страшне ударе посљодње зле коби.

Она се ето тако страшно коснула 
човјека, чије смо име горе истакли, да он 
није иреживио ни ноколико чаеова послије 
примљене вијести о њој. И племенити ро- 
дољуб, прожмани хришћанин, врсни човјек, 
ватрени патриота, храбри војвода, дубоки 
мислилац и вриједни књижевник, у нсто

У Парми и у Модени валови револу- 
ције оборишс туђинско престоле, иошто 
их Аустрија није могла већ подржавати.

Послије битке код Међенте аустриска 
војска буде оиозвана из Ромање и посјед 
нутијех папскиЈех иокрајина, које су тра- 
жиле диктатуру Пјемонта. Клерикалци у 
Паризу са Царицом на челу томе су се 
иротивили. Паиа, ослањајући се на Францу- 
ску посаду, посла сноЈу војску иротиву 
иобуњенијех нокрајина. У Перуђи буде 
усиоставњена папска власт великом свир- 
јеиошћу.

Виктор Емануил посла Фаринија да 
управља Меденом и Пармом, а Д’ Ацеља 
истијем опуномоћењем у Ромању.

У мају умрс у Карзети Фердинандо II, 
који је знао ласкати војсци и обамњивати 
свјетину. Млади Краљ Франћешко II није 
имао те снособности, што више, јавно 
мњењс смаграло га )е, да није погиуно 
здраве памети. Љегово тупо и чудновато 
држање, што је чинило да изгледа лудаст, 
зависило је од васнитања поиовског, а 
без материнске љубави. Његова мати Крсти- 
ња Саво,ска била је умрла кад се он 
родио, а маћеха му и њена дјеца мрзиди 
су га. Није ноиуларнија била ни краљица. 
Тако млади краљ номаше ни оне власти, 
што му је отац имао. Најпослије, стара 
краљица радила је, да га збаци с престола 
у корист свога сина. Али та завјера није, 
нашла одзива у народу.

Нјсмонт је нозивао Франћешка II., 
да се придружи у рат нротив Аустрије 

али томе стадоше на пут Инглеска, Руси- 
ја и Француска. Уз то се наЈмљена швај- 
царска војска побуни, усљед закључку 
Швајцарске конФедерације, да сви они 

Јвајцарци, који се најмљују на туђу слу- 
жбу војничку, губе нраво грађанства, док
су у тој служби. Побуњени буду стри|с 
љани, а остали отпуштени и из службе. 
Тако Краљ остаде без војске, на које је 
могао рачунати у нужди. Замијенише их

Аустријци и Бевар ци измијешани са уро- 
ђеницима, али они попунише само дијелом 
празнину остављену Швајцарцима.

Између 4 и 24 јуна није било важне 
битке у Ломбардији. Аустријска војска 
била се повукла на Минћо, разрушивши 
за собом мостове. Сам Франц Јосиф узе 
заповијед над војском, која је 22 јуна зау 
зимала лијеву обалу Минћа од Пешкијеро 
до Мантове. Французи су били окунљени 
код Монтекјаро. Аустријци су намјеравали 
да изненада онет пређу Минћо и са свом 
силом да удру на Французе, и уздали су 
се, да ће их разбити. Та се нада осви- 
вала на предпоставци, да ћо аустријска 
војска слободно ирећи ријеку у два дана, 
и да ће је Француска чекати, да буде 
наианута. Али 23 јуна све силе савезни 
чке одиле су напријод. Цар аустријски 
пође да ноћи у Валеђу, а војска му је 
преноћила на брежуљцима између Сол- 
Ферина и Кавријане. Наполеон је спа 
вао у Монтекјару. У два сата у јутро 
Французи се кренуше нут СолФерина а 
Пјемовтези пут Пешкнјере. Јутро је било 
магловито. Французи опазише једнога ху- 
сара, који хиташе да објави долазак 
ненријатеља. За њнм осуше из пушака и 
тако се заиочела знаменита СолФерин- 
ска битка.

Нанолеон одма похита на бојно поље; 
Цар аустријски носла свој главни штаб у 
6 сати, а он са генералом Хесом стиже 
тек око 9. Главни штаб тражаше Цара, а 
Цар тражаше главни штаб : 60 — 70 офи- 
цира трчало је на коњпма тамо и овамо, 
док се војска била неколико сати нрије 
него је стигао врховни војсковођа. Пошто 
је стигао, борили су се даље без икаква 
плана. У једном критичном часу Клам 
Галас изгуби своју ресервну артиљерију, 
и шиљао је, да је тражу тамо овамо. 
Иринц Асије одвоји своју дивизију од 
Шварценбергове, што је случајно номогло, 
да њом спасе од потнуног пораза Аустриј-

це, на двије уре по подне. Тада су Фран- 
цузи већ заузимали СолФерино, пошто је 
Иаполеон био опазио, да јс ту био кључ 
положаја. У епизодама војене Француске 
историје нема ниједнога, гдје су се офи 
цири и војници храбрији иоказали него у 
у заузимању СолФерина. Лично јунапггво 
Француза у оној битци од шест ура омо- 
гућило је побједу.

Аустријци ипак опет покушаше. Мак- 
Махон уступи, а Ниел се нађе у опасности, 
окружен Шварценбергом. Али мало но мало 
Французи почеше нанредовати, и у 6 ура 
Аустријци се стадоше иовлачити, вазда 
борећи се, али изненадна олујина ирекиде 
битку.

Тај дан се друга битка била између 
пјемонтешке војске и аустријске нод Бене- 
деком код Сан Мартина. Трајала )е од 
јутра до мрака тако крвава, да еу Пјрмон- 
тези изгубили 4000 мртвијех и рањенијех. 
По шест нута се цреотимала једна нози- 
ција. И није се зпало на чијој је страни 
побједа, док Бенедек не доби наредбу да 
се иовуче. Аустријски нисци овој наредби 
приписују нобједу нјемонтешку, док но изво- 
рима италијанскијем и Фрзнцускијем побједа 
је била већ обезбјеђена Пјемонтезима. 
Виктор Еманујил, као обично, давао је 
примјгр војницима.

Аустријци су изгубили 24 јуна 13,000 
мртвијех и рањенијех, Французи 10,000. 
То ужасно позорје бојишта солФеринског 
допринесе жељи Наполеоновој, да се рато- 
вање обустави. Нагађају се и други узроцн 
одустајања од ратовања. У Француској 
јавно мњење поставаше све хладније. Па 
је ту било н војничко нит«ње. Истина да 
је још био у Тоскани недотакнут пети 
корпус ; и да је Кошут долазио код Цара 
с обећањем револуције у Угарсгсој : Напо 
леон није био убјеђен, да својом војском 
може заузетк Квадрилатер; он није могао 
разумјети, како Аустријци не побједише 
на Солферану. Осим тога Наполеон се бојао

Прусије на Рајни, која јо имала шост кор 
нуса приправнијех. И иобједитељ изненади 
Јевропу, тражсћи нримирје у нобјеђенога ! 
Што је значило мир без Млетака. Никад 
веће жалости нослије толике националне 
радости !

Савезничка војска 6 јула била је го- 
това на нову битку. Виктор Емануил није 
ништа знао, да је Наполеон тражио при- 
мирје. Сјутри дан генерал Флери донесе 
одговор из Вероне. Франц Јосвф је био 
примио нримирје. Вијест пуче као гром из 
ведра неба!

Кавур дотрча из Торина уочи коначног 
састанка двају Цара. Огорчење противу 
Наиолеова било јенаврхунцу. Кавур даде 
оставку.

Воктор Еманујил надвлада сам себе. 
Знао је да мора прогутаги грку пилулу, и 
одлучи да то учини с достојанством. Ви 
тешка оцјена примљепог доброчинства за- 
твори му уста укору. „Каквагод била 
одлука Вашег Величанства — Крал. речо 
Наполеону у очн Вилафранке — његоваћу 
вјечну благодарност за оно пгго сте учи- 
нили за независност Италије и молим вас 
да вјерујете у свакој прилици, да можете 
рачунати на моју вјерност.“

Нијесу ни у аустријском стану били 
задовољни примирјем. Ту се држало да 
још није парница изгубљена. Вило би 
занимљиво знати како је Наполеон убје- 
дио младог Цара на мир. Зна се да је 
Фравц Јосиф изашао са састанка блијсд и 
тужан. Кад је у вечер нотписао ирелими- 
наре мира, рекао је Приццу Наполеону, 
који је био донио спис у Варошу: „Моли.ч 
Вога, ако икад постанете владаоцем, да 
вас поштеди од бола, што ја сада осјећам.“

------------------------



вријеме узорни грађанин и син посљедљег 
француског краља није оилакивао нод етра- 
шним рушевинама само једну своју блиску 
рођаку; не, и јачи од таког удара надали 
су на његово срце: војводу Омалског мо 
рала је страшно забољети цјелокуина не 
срећа у свој евојој горосгасности, нлеме- 
нито његово срце морало је убрзати своје 
куцан.е у узбуђсњу за толиким жртвама, 
а како у наиуљене три четвртине столећа 
срце не смије више брзо куцати, то су му 
ово били посљедњи одкуцаји. Благо човјеку, 
чије срце нод таквим теретом малакше!

„А 1’ е1гап&еге соште сћег поив сћа- 
сип веп! апјопрЈ’ ћш ци' П у а Јапв 1е 
шопПе ип &гапс1 ЕганџаЈз <1е гаошв" — вели 
поводом смрти Војводе Омалеког један ње- 
гов земљак, један друг му у Францеској 
Академији. И ои има потнуно нраво. Само 
што се нама чини, да у Војводи Омалском 
није умро само велики Француз, већ је у 
љему нестало једног великог човјека, којим 
се наше покољење може поносити и на 
коме и наши претци и наши потомци могу 
позавидјети.

Четврти син Француског крања Луја 
Филина, Анри Орлеански, Војвода Омалски 
свршио је гинназију уредно као дјеца из 
обичннх грађанских породица. Вистар и 
вриједан човјек. Он је евој глас потврдио 1 
као оФицијер на бојном иољу; добар иа- 
триота, он је то остао у часовима најљеише 
среће и највећих почасти, као год и у да- I 
нима гоњења и страдања, увијек готов да ј 
за Француску жртвује све; човјек у пуном 1 
смислу те ријечи, он је бивао на измје- ! 
нице: краљевић, војник, искрен и ненадма- I 
шан друг; неумитан судија готов да се за I 
своју жртву заложи, чим се правда задо- 
вољи, поштен и убијеђен иолитичар, чији 
је једини нрограм био : срећа Француске, 
али онаква какву ју је сама жељела ; љу- 
битељ науко и вјештина, он их је волио и 
ради других, и у љубави ирема њима ми- 
слио је на иросвећене духове цијелогачо- 
вјечанства; уз краљевкко његово срце удру- I 
жена је била идеална душа Жирондинска; 
уз Анрија IV сретао се у њему и тумач 
Де Сен Пијер.

Француска га је неколико нута нрога- 
њала, иа инак је он био најввтренији Фран 
цуз; она му је одузимала његова имања, 
иа ипак он оставља њој, њеним наукама и ; 
вјештинама непрсглодно благо, чија се ври 
једност цијени на миоге десетине милијона, 
и то срећно благо у виду најљеншег ади- 
ђара савремене цивилнзације.

„Разгонећи војводине удворице смрт 
донупгга његово иоштовање онима, који су 
му се дивили из даљине“, вели Гастон 
Дешан, завршујући свој чланак о књижев- 
ним и научним дјелима иокојног војводо. 
Ми емо му се дивили од дана, кад смо га 
по дјелима његовим, из којих прозире ње- 
гова племенита душа, познали. Он је у 
очима нашим био метеор, каквоме равна 
нсма, и коме со и из ове даљине вјечно 
дивимо с дубоком тугом, што се на хори- 
зонту још дуго није могао задржати.

Влагословљена зсмљо Француска!
Твоји Краљевићи су твоја нредана 

дјецл и онда, кад си им нретцима главе 
одрубљивала; они те љубе неизмјерно и 
онда, кад их ти у тренутној забуни гониш 
од себе; ма каква их судба снашла, ма < 
какве мијене наступиле, они су у једноме 
стални а то је љубав нрема теби!

Да ли то могу да појме други народи? 
Тешко или никако. Ми Срби ти се дивимо- 
И ноштуј}ћи слободе којима си Јеврону 
даровала, ми ти и на биралииггу, и на 
бојном пољу, и у академији наука, и у 
твојим еалоиима желимо синова, на које би 
се могло нрстом указати с обиљежјем :

То ће бити, или, то је други Вој 
вода Омалски ! „Одјек“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 16 маја.
(Врањински Никољдан.) На Врањини 

прослављен је љетни Никољдан, као слава 
манастирска, ио обичају, присуством мно- 
гобројног побожоог народа из околнијех 
нахија. Његово Високоиреосвештенство 
Митроиолит г. МитроФан иошао је на Вра- 
њину у очи празника, и на сам празник 
служио је св. литургнју са впше свештеника. 
Вријеме је било тај дан лијепо.

(Поклон цетињске општине.) Поводом 
бављења на Цетињу Њ. Царског В. Волике 
Књагиње Милице, оиштина цетињска нашла 
се нобуђена да изкаже Њ. Цар. Височан- 
ству, као евојој Добротворци, која је гра- 
ђење овдјешњег водовода нотакла обилатом 
новчаном номоћи, своју дубоку благодар- 
ност. На ту сврху општински пресједник 
су два члана ноднно је Њезином Царском 
Виеочанству двије сребрне чаше, народне 
израде, као знак те благодарности. Њезино 
Царско Височанство најмнилостивије је 
нримило овај иоклон и захвалило цетињ- 
ској оиштини, распитавши за стање водо- 
вода и за количину и каквоћу воде.

(Дичне вијести.) Високонреосвештени 
Митронолит г. Хаџи Сава отнутовао је у 
уторник у Оцињ.

(Вријеме.) Ружна времена. доста хла- 
дна, са честом кишом једнако трају још 
од испред Ђурђева-дневи, на велику штету 
озимнијех усјева и уонште еве љетине. јер 
ће по луговима закаснити орање н сијање 
кукуруза, а гдје је већ иосијан киша му 
доета шкоди.

(Одвор У ПОМОК) иоетрадали ех 
иашијех крајева од иоплава допавио 
нам је сљедећи сииеак ирилога:

Свота Скупљених прилога износила 
је у 15 бројт „Еласа Црног«рца“ а. в. ф. 
27.313 и 4 новч. сувише 217 багаша жита. 
6 брави и 5 ока уља. —

Администрација Браника д е с е т и 
п у т ф. 95, Уредништво Српског Гласа нз 
Задра 18, Српска Колонија у Софији на 
2 Фебруари давала је забаву у корисг 
нострадалих од ноплаве у Србији и Црној 
Горн, на којој је пало добровољних при- 
лога 684 динара: но одбитку трошкова. 
Краљевско Српено Министарство Иностра 
них Дјела нреко нашег Министарства Ино 
страних Дјела нослао је за поноћ постра 
далих од нонлаве у Црној Гори 236 и 10 
дин. — или а. в. о>иор. 111 и 50 новч.

Из 111 а в н и к а :
Г. г. Неимароввћ и Црногорац тргов- 

ци Фиор. 10, Г. г. .Бубо Павић 5, Стеван 
Пекић 5, Неђељко Милашиновић трговац 
5 Новак 'Кућило 4, Косто Лучић учитељ 3, 
Драго Гломазић трговац 3, ТриФко Томић 
2, Јово Мплашиновић трговац 2, Гадоје 
Навић 2, Јошо Сикимић занатлија 1, Васо 
Јокнћ Гобаџија 1, Којо Ђуровић терзија 1, 
Мијо 'Кирић 50 новч. Гисго Ивановић 
ковач 50 новч..

Преко Администрације, „Заставе“ по- 
слао г. Давид Гајимња из Гуме ф. 10.

Свега до данас ф. 27.592 и 54 новч. 
сувише 217 багаша жита, 6 брава и 5 ока 
уља.

ТЕ.1111 ГИШ „БЕЧћШ КОР. ВИРГ.
ПАРИЗ, 9 маја. — Бугарски Књаз 

и предсједник Фор изадијенили су по- 
сјете.

РИМ, 11 маја. — У камарп при 
расирави а<1>рнчке иодитике, Рудинп је 
иримио диевии ред, којп одобрава вда- 
дину политику. Тај дневин ред нрим- 
љен је великом већином.

БУКАРЕСТ, 14 маја. — Зва- 
ннчнп будетпн о з |рављу Престолона- 
сљедиика доносп стање врло озбиљпо 
усљед бропхоннеумоније. Данас ,е мадо 
бољи.

БАКАРЕСТ, 15 маја. — Стање 
Престолонасл.едника једнако узнемиру- 
је, и ако је опће стање на бо.ље.

БАКАРЕСТ, 16 маја. — Нобољ- 
шање стања Престолонасљедника траје.

Грчко-турски рат.
АТИНА, 9 маја. — Закључспо 

је примирје од 17 дана. Већипа грчке 
артиљерије иде у Термопиле.

АТИНА, 10 маја. — У уторнпк 
била је бнтка код кланца Фурке. Грци 
су уздрж ли своје иоложаје, и сјутри 
дан су се повукли у Тартца. Турци 
су хтјели да стану на иут том повда- 
чењу и нретрпјели су зиатнп губнтак 
од грчке ватре. Битку је прекинуло 
примирје. Грци су се иовукли у Ј1а- 
мнју, а Турци су на старој грапицп.

ЦАРИГРАД, 10 маја. — Порта 
је саоиштнла званично посланицима, 
да примирје влада на бојиштима.

Розтоуапа Оозродјо! рахие гаспо пз, гш ро1рј§

јег паае хјдруе 5е о<Ј пиодј (уоггиса роЈгаг

ПАРИЗ, 11 маја. — У камари 
Ханато је казао да еу Бадканске 
државе слиједиле савјете велееила. 
Турска, која је већ примнла ирви 
ап л Јевроне. одреће ее ирвијех пре- 
ћеранијек захтјева. (/Киво одобра- 
вање.)

Ј1АМИЈА, П маја. — Офицнрн, 
који имају одиеднти зону неутралну 
нриепјели еу у грчкн етан. 1 уреке 
етраже ноћас е\ иуцале на грчку ли- 
нију, без пкакве носљедице.

АТИНА 12 маја. — У неутрал- 
ној зонн наоде се клапци осим Фурке, 
који заузнмл.у Турцн. Дви,е војске еу 
ее повукле осгавив нзмеђу еебе зону 
неутралн) од 800 метара.

КАНЕА, 12 маја. —V Посљедње 
грчке трупе оставиле еу Крит.

АТПНА. 13 маја. — Едем иаша 
је рекао грчкнјем члановима делегације 
за неутралну зОну, да ђе он уговорптн 
мнр, п позвао да ее наимепују Грчкн 
делегати. Нримирје ће трајати 15 дана. 
Влада је саопштила иреставницпма 
велесила нзјаву Едем-иаше, н изјавила 
да је Грчка већ новјерила своје ните- 
ресе велесилама, те нема разлога да 
улазп у дпректне преговоре.

ЦАРИГРАД, 14 маја. — Ноела- 
ницн велеспла унравнлн еу поту Портп 
захваљујућп за примирје, и саонштава- 
јући да су опуномоћени да преговарају 
о миру, на основн начела ретификације 
грлнице против инвазије хајдучке и но 
стратегичкој обсервацијп. Ратна кон- 
трибуција пма бити саразмјерна еФек- 
тивнијем турскијем губитцима и Финан- 
цнјекој сназн Грчке. Нлјнослпје ако су 
уговори уништени ратом, не могу бити 
привилегнје, што су велесиле дале 
Грчкој.

ЛОНДОП, 14 маја. — .У доњој 
кући Керзон је изјавио, да је на Криту 
дигнута неутрална зона.

АТИПА, 15 маја. — Посљедња 
нартија војске још је на Криту због ј 
времена.

АТИНА, 16 маја. — Влада је 
иоложнла у нацноналној банкп 110,000 
либара за псплату купопа. Влада је 
унравила велееплама меморандум одно- 
спо услова мпра, којп се расправљају 
пзмеђу велеспла. Многп Гарнбалдпнцн • 
се виде по граду без оружја. Рикоти 1 
Гардибалдн носјетио је Ралија, који ! 
му је жнво захвалио.

КАНЕА, 16 маја. — Турци прн- 
јете у случају ако крену турске труие. 
Амираљи су нредупреднли гувернерл, 
да ће ои битп одговоран. Исмајил је 
обећао да ће уложпти евој уплив.

0 Б Ј А В А.
Крцун Матов Костић, пз Цеклина, 

отишао је има 12 година у свијет; до 
назад четири године бавио се је у Цари 
граду, одакле је отишао неђе у Азију, али 
својима није о себи гласа давао. Сад пак 
чује се да је неђе у Бугарској. Усљед 
молбе његове мајке, умољава се сваки 
онађ који би што о поменутом Костићу 
знавао, да би доставио,

Кан. Министар. Ин. Дјела.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
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С којом нодписати и сви уоиштв од 
брасгва Иличковића, данас 9 маја, као на 
лан врестнвљења нашег нбзаборављенвг 
братн, вриједног и разборигог ноиа Јуке 
Иличковића, који је иослије дугог боловања 
нрссе.1и<' Сс у ВЈСЧ110С1 у 65 ГОДИ11И свога 
живота Савјеено в|ерао и ваљано обављао 
јо свештеничку дужиост за пуних 40 год, 
—- 11о високој наредби био је одређен за 
свештеника у Бару издигнувшем народу 
Васојевичком у вријеме четворогодишњег 
ра < Црногорско Турског; ђе је по несрећи 
осгао удовац без добре нонадије и 3 одра- 
сла сина, шкодовата у основно, школи ; те 
се са.м иоврати у Брчели ; у овом се деси 
преустројство црногорских нарохија и он 
остане међу умировљено свештенике ; због 
тога а и ио крајњој нужди би нринуђен 
стуиити у другом браку. Са обзиром ње- 
гова страдања — Његово Височанство 
наш нремилостиви Госиодар није му скра- 
тио Високу Владалачку милост, но му је 
све до данас давао годишњо по 60 Фиор. 
хранећн га не само насушним хљебом, но 
више лијечећи као мелемом његово тужно 
срце : за које ми браћа Иличковићи — као 
вјернн и иослушни нодајници из дубине 
душе указујемо највишу благодарност Ње- 
говом Височанству нашем премилостивом 
Госиодару Књазу Николи 1.

По том благодаримо г. г. свештени- 
цима : поиу Јоку Јовачевићу и нопу Николи 
Јовановићу, који су"смртне остатке покој- 
никове опојаае но обредима наше матере 
цркве, матори земљи иредали. Надгробну 
бесједу говорио је иокојнику г. пои Никола 
Јовановић, која је велики утисак имала на 
све присутне.

Још благодаримо евима нашим прија- 
тељима из све Црмничке и Ријечке нахије, 
који ни участници бише личним присуством 
у нашој жалости. — Свима нека је вјечно 
нризнањо и благодарност до гроба.

Б р ч е л и, 9 маја 1897.
Ожадошћени:

удова: Ивана; браћа: гл. кмет Нико ; пр. 
нар. док. Иво, Богдан и Перо Иличковићи.
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поп сЈоТгевве тапсаге 
а пебзипа тепза.
2а<1аг Задар
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УпотреБљене црногорске поштан- 
СКе марке од сваке врсте купујем. 
Цијеиу за 100 или 1000 комада мо- 
лим да јавпте отвореном донпснпцом.

ЕНаисћ! ОгаГ За1т
Вабеп ћ. УУЈеп, Ја&егћаиз^авве 8, N.-0. 
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Уредник : Др. Л. Томановић Издавалац: Државна Штампарија, 5 књаж. црн. државној шт&инарији.


